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Αθήνα, 10/12/2024 

 

Αναφορά 

 

Προς 

Υπουργό Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

Κο Βασίλειο Κικίλια 

 

Θέμα: Δυσκολίες και προκλήσεις Τμήματος Πολιτικής Προστασίας Δήμου 

Σπάρτης 

 

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ 

 

Σας αναφέρω τα κυριότερα σημεία της ομιλίας που εκφώνησε ο Αντιδήμαρχος 

Πολιτικής Προστασίας Δήμου Σπάρτης, κ. Δημοσθένης Κακούρος, κατά τη διάρκεια 

των εγκαινίων του Επιχειρησιακού Κέντρου Πολιτικής Προστασίας του Δήμου, στη 

θέση Συκαράκι, τα οποία και τιμήσατε με την παρουσία σας. 

Ο κ. Αντιδήμαρχος, συμπυκνώνει την εμπειρία του -ως θεσμικός πλέον- από την 

απελθούσα αντιπυρική περίοδο, επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων, τις δυσκολίες και 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Σπάρτης. 

Συγχρόνως, υπογραμμίζει το γεγονός ότι το τμήμα στελεχώνεται από προσωπικό που 

υπηρετεί δυνάμει ασφαλιστικών μέτρων. 

 

Μετά τιμής 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

 

Νεοκλής Δ. Κρητικός 

Π.Ε. Λακωνίας 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

611

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/12/2024
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Νέα Δημοκρατία 

 

 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, κύριε Βασίλη Κικίλια,  Αγαπητοί 
βουλευτές, κύριε αντιπεριφερειάρχα, κύριε δήμαρχε, 
κύριε περιφερειάρχη της Π.Υ., κύριε αστυνομικέ 
διευθυντή, εκπρόσωποι των αρχών 

Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητοί πρόεδροι κοινοτήτων, 
ιδιαίτερα εθελοντές, κυρίες και κύριοι 

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω κι εγώ με τη σειρά 
μου σήμερα στα εγκαίνια του νέου επιχειρησιακού 
κέντρου Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Σπάρτης και 
σας ευχαριστώ για την παρουσία σας. Το λέμε 
επιχειρησιακό γιατί είναι πραγματικά τέτοιο. Είμαστε 
από τις λίγες υπηρεσίες της επικράτειας που έχουν 
επιχειρησιακό προσωπικό και συνδράμουν σε όλα τα 
συμβάντα Πυροσβεστική και αστυνομία, σε δασικές 
πυρκαγιές, σε αστικές πυρκαγιές, τροχαία ή συμβάντα 
με αγνοούμενους. Είμαστε επί ποδός κατά τη διάρκεια 
κάθε φυσικού φαινομένου που απειλεί τις περιουσίες ή 
τους ίδιους τους συνδημότες μας κάθε μέρα της 
εβδομάδας, αργίες και γιορτές. Είμαστε 18 άτομα 
προσωπικό, τα δύο είναι υπάλληλοι γραφείου και οι 
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υπόλοιποι μάχιμοι εκ των οποίων τέσσερις είναι και 
εκπαιδευμένοι χειριστές drone και πετούν τα δύο 
ιδιόκτητα drone της υπηρεσίας. Μέχρι στιγμής φέτος 
έχουμε συνδράμει τις αρχές σε 60 αγροτοδασικές και 
αστικές πυρκαγιές εκ των οποίων τις 11 έδωσαν τα 
drone μας την κλήση, 37 συμβάντα από καιρικά 
φαινόμενα, 27 τροχαία, 2 έρευνες αγνοουμένων, και 
όλα αυτά να σημειώσω πλέον των συμβατικών 
υποχρεώσεών μας να συντάσσουμε σχέδια εκτάκτων 
αναγκών, να μεριμνούμε για καθαρισμούς οικοπέδων 
δρόμων και άλλων αρμοδιοτήτων του τμήματος. Από 
την άλλη ο γίγαντας μας έχει πήλινα πόδια μιας και όλο 
το προαναφερθέν προσωπικό βρίσκεται στο Δήμο με 
ασφαλιστικά μέτρα και όσο και αν θέλουμε να 
επενδύσουμε και να εξελίξουμε το τμήμα αυτό, ό,τι 
έχουμε χτίσει μπορεί να χαθεί από τη μια στιγμή στην 
άλλη. 

Για το χώρο αυτό και το αποτέλεσμα οφείλω να 
ευχαριστήσω τα μέλη της Π.Π., τα οποία με προσωπική 
εργασία αναβάθμισαν το παλιό αυτό σχολείο και τις 
τεχνικές υπηρεσίες του Δήμου που διέθεσαν 
προσωπικό και υλικά για την ολοκλήρωσή του. 

Η δημιουργία αυτού του κέντρου δεν είναι απλώς μια 
υποδομή του Δήμου Σπάρτης. Δείχνει πόσο υπολογίζει 
η δημοτική αρχή τις προκλήσεις συνεπακόλουθα της 
κλιματικής αλλαγής και των τόσο έντονων φυσικών 
φαινομένων που διαρκώς αντιμετωπίζουμε σαν 
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κοινωνία. Δείχνει πόσο σοβαρά τις λαμβάνουμε υπόψη 
μας και πόσο σκοπεύουμε να επενδύσουμε, ώστε να 
διαφυλάξουμε το φυσικό μας περιβάλλον και την 
ασφάλεια των συμπολιτών μας. 

Στις προκλήσεις αυτές προστίθενται και αυτές που 
προκύπτουν από τις ιδιαιτερότητες της περιοχής και σε 
αυτές θα ήθελα να αναφερθώ πιο συγκεκριμένα στο 
λόγο μου μιας και μου δίδεται η σπάνια δυνατότητα να 
απευθυνθώ στην ηγεσία και στις αρχές σύσσωμες. 

Ειδικότερα, δεν μπορώ να μην αναφερθώ στην 
πρόσφατη αντιπυρική περίοδο, που δοκίμασε τις 
δυνάμεις μας, αλλά μας βρήκε έτοιμους. Πρώτη φορά 
την αντιμετώπισα ως επιτελικός -έχω αντιμετωπίσει 
άλλες 18 αντιπυρικές ως εθελοντής διασώστης- και θα 
ήθελα να επισημάνω τα εξής: 

Το νέο δόγμα αποδίδει. Εσείς κύριε υπουργέ 
εισηγηθήκατε το «πάση δυνάμει» και ακόμα και αν για 
κάποιες περιπτώσεις φαντάζει ως υπερβάλλων ζήλος, 
το αποτέλεσμα ήταν στην περιοχή μας φέτος να μην 
θρηνούμε τουλάχιστον για καμένες εκτάσεις και ακόμα 
και αν το αναγάγουμε σε οικονομίες κλίμακας είμαι 
σίγουρος ότι η ευρεία κινητοποίηση για την καταστολή, 
στο τέλος της ημέρας κοστίζει λιγότερο και στο σώμα 
και στις περιουσίες, από μια ανεξέλεγκτη πυρκαγιά 
ημερών. 
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Θα ήθελα εδώ να ευχαριστήσω την ΠΥ για τις 
ακούραστες προσπάθειες φέτος στην καταστολή των 
δασικών πυρκαγιών και τις λίγες αστικές που είχαμε. 
Να δώσω συγχαρητήρια επίσης για τη νεοσύστατη 
ΕΜΟΔΕ που νιώσαμε και στην περιοχή μας, πόσο 
αποτελεσματικό εργαλείο μπορεί να αποδειχθεί στις 
δύσκολες και δύσβατες ορεινές δασικές πυρκαγιές και 
με χαρά ακούμε ότι τη δύναμη αυτή σχεδιάζετε να την 
ενισχύσετε επιπλέον. 

Να ευχαριστήσω τις εθελοντικές ομάδες της περιοχής 
μας που σύμφωνα με το σχεδιασμό της ΠΥ συνδράμουν 
όποτε τους ζητηθεί. Να αναφέρω ότι έχουμε δύο που 
ανήκουν στο μητρώο της ΠΠ, μία οι ραδιοερασιτέχνες 
και μία η Ελληνική Ομάδα Διάσωσης Παράρτημα 
Λακωνίας που είναι αμιγώς διασωστική με μεγάλο 
εύρος διασωστικού πεδίου. Να ευχαριστήσω τη 
νεοσύστατη ομάδα του Ξηροκαμπίου για το ζήλο που 
έδειξε φέτος στην κατάσβεση των πυρκαγιών και τα 
μέλη της νεοσύστατης ομάδας 4Χ4 που με προθυμία 
έκαναν φέτος πυρασφάλειες τις δύσκολες μέρες. 

Τέλος να ευχαριστήσω τους προέδρους των χωριών μας 
και τις ομάδες εθελοντών που συστήνουν τοπικά και 
που αποτελούν πολλές φορές τους πρώτους που θα 
φτάσουν στις φωτιές και θα τις κρατήσουν μέχρι να 
φτάσουν οι πυροσβεστικές δυνάμεις στο σημείο. 
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Εδώ να αναφέρω ότι οι δήμοι κι εμείς μαζί 
ακροβατούμε στα πλαίσια της νομιμότητας. 
Προμηθεύουμε τα χωριά με βυτία που μπαίνουν σε 
τρακτέρ ή σε άλλες περιπτώσεις με μικρά 
πυροσβεστικά οχήματα και ο νόμος δεν μας καλύπτει. 
Γνωρίζουμε όλοι ότι είναι απαραίτητο για να μπορούμε 
να καταστείλουμε πυρκαγιές στα μακρινά σημεία του 
Δήμου, που θα αργήσει να φτάσει η πυροσβεστική, 
αλλά τυπικά δεν μπορούμε ούτε να τους 
προμηθεύουμε με μέσα ούτε να τους εκπαιδεύουμε σε 
αυτά. Ούτε εμείς ως Δήμος ούτε η πυροσβεστική. 

Το ίδιο αντιμετωπίζουμε και με τις εθελοντικές ομάδες 
που όσες είναι στο μητρώο βρέθηκε τελικά η φόρμουλα 
για τις εκπαιδεύσεις στην δασοπυρόσβεση ενώ για τα 
άλλα διασωστικά πεδία δεν έχουν ακόμα ξεκινήσει οι 
πιστοποιήσεις και ας διαθέτουν εκπαιδεύσεις από 
οργανισμούς που παρακολουθεί έως και το σώμα και 
σε κάποιες από αυτές το σώμα έχει κάνει μέχρι και 
εκπαιδευτές. Αν αποδεχτούμε τις εκπαιδεύσεις αυτές 
είναι ένας τρόπος να πιστοποιούνται οι ομάδες χωρίς 
κόστος για το κράτος. 

Τις εθελοντικές ομάδες επίσης δεν έχουμε την 
δυνατότητα να τις επιχορηγήσουμε από τα χρήματα της 
πυροπροστασίας ούτε από τα τακτικά έσοδα του Δήμου 
ακόμα και αν είναι στο μητρώο και πιστοποιημένες.  
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Τα ζητήματα λοιπόν της νομιμότητας για την διασπορά 
πυροσβεστικών και την εκπαίδευση των στελεχών του 
Δήμου και των εθελοντικών ομάδων όσο και τη 
δυνατότητα επιχορήγησης αυτών είναι μερικές 
προτάσεις που  χωρίς επιπλέον κόστος για το 
υπουργείο, στους Δήμους θα δώσει επιπλέον 
δυνατότητες συνεπικούρησης των αρχών κατά τη 
διάρκεια εκτάκτων αναγκών. 

Σας ευχαριστώ θερμά και εύχομαι το νέο αυτό κέντρο 
να αποτελέσει τη βάση πάνω στην οποία θα χτίσουμε 
ένα μέλλον ασφάλειας και αλληλεγγύης. 

 

 

 




